Секция «Социально-экономические аспекты развития сферы услуг»

Инновационные технологии в деловых услугах

Научный руководитель – Молчанов Игорь Николаевич

Камбарбекова Аида Камбарбеккызы

Cmyдент (магистр) Казахстанский филиал МГУ имени М.В.Ломоносова, Кафедра экономики, Астана, Казахстан $E\text{-}mail: aidapirozhochek@bk.ru}$

Современный бизнес всё чаще использует цифровые технологии для повышения эффективности управления и оптимизации финансовых процессов. Традиционные методы бухгалтерского учёта, базирующиеся на бумажных носителях и ручной обработке данных, становятся недостаточно гибкими и затратными. В эпоху цифровой трансформации необходимо внедрение инновационных технологий, таких как искусственный интеллект (ИИ), анализ больших данных (Big Data), блокчейн и облачные вычисления. Эти инструменты позволяют автоматизировать рутинные задачи, повысить точность финансовой отчётности, минимизировать риски и ускорить принятие управленческих решений. Развитие цифровых технологий оказывает влияние не только на процесс учёта, но и на аудит, финансовый анализ и прогнозирование. В данной работе рассматриваются ключевые инновации, которые изменяют подход к бухгалтерскому учёту и анализу хозяйственной деятельности, а также их влияние на эффективность бизнеса.

Искусственный интеллект и автоматизация учёта Применение ИИ в бухгалтерском учёте и финансовом анализе позволяет существенно сократить временные затраты на обработку данных. Современные алгоритмы машинного обучения способны автоматически классифицировать транзакции, сверять бухгалтерские записи, выявлять ошибки и прогнозировать финансовые показатели. Кроме того, внедрение чат-ботов и голосовых помощников в бухгалтерские системы облегчает взаимодействие сотрудников с учётными данными. Например, такие системы могут автоматически заполнять отчёты, формировать налоговые декларации и даже предлагать оптимальные стратегии управления финансами.

Анализ больших данных и предиктивная аналитика Big Data играет важную роль в современной бухгалтерии. Компании собирают и анализируют огромные объёмы данных, что позволяет выявлять скрытые закономерности и тенденции. Например, анализ транзакционных данных помогает прогнозировать сезонные колебания спроса, оценивать финансовые риски и разрабатывать стратегии минимизации затрат. Предиктивная аналитика, основанная на Big Data, активно используется в сфере управленческого учёта. Она помогает предсказывать будущие финансовые показатели, оценивать инвестиционные риски и разрабатывать долгосрочные стратегии развития бизнеса.

Блокчейн: прозрачность и безопасность Технология блокчейн обеспечивает прозрачность и безопасность бухгалтерских записей. Благодаря децентрализованной системе хранения данных каждая финансовая операция фиксируется в блокчейне и не может быть изменена или удалена без согласования всех участников системы. Это исключает возможность мошенничества, подделки отчётности и нарушения нормативных требований. Блокчейн особенно востребован в крупных корпорациях и международных компаниях, которым необходимо обеспечивать высокий уровень доверия к финансовым данным. Внедрение этой технологии повышает эффективность внутреннего контроля и упрощает процесс аудита.

Облачные технологии: удобство и гибкость Облачные платформы позволяют вести бухгалтерский учёт в режиме реального времени, обеспечивая доступ к данным из любой

точки мира. Это особенно важно для компаний с филиальной сетью и предприятий, работающих в удалённом формате. Преимущества облачных решений:Снижение затрат на ІТ-инфраструктуру. Автоматическое обновление программного обеспечения. Высокий уровень кибербезопасности и защиты данных. Упрощённый доступ к аналитическим инструментам. Многие современные бухгалтерские программы, такие как 1С, SAP и QuickBooks, уже интегрированы с облачными сервисами, что позволяет компаниям оперативно адаптироваться к изменениям рынка.

Цифровизация аудита и внутреннего контроля Современные технологии изменяют не только процесс бухгалтерского учёта, но и аудит. Автоматизированные системы анализа транзакций позволяют аудиторам быстрее выявлять аномалии, проверять соответствие финансовой отчётности нормативным требованиям и выявлять потенциальные риски. ИИ и аналитические алгоритмы используются для прогнозирования проблемных зон, автоматического сканирования документов и обнаружения подозрительных операций. Это значительно сокращает время на проведение аудиторских проверок и повышает их качество.

Заключение

Внедрение инновационных технологий в бухгалтерский учёт и анализ хозяйственной деятельности способствует повышению точности финансовых расчётов, снижению затрат и минимизации рисков. Компании, использующие цифровые инструменты, получают значительное конкурентное преимущество, так как могут быстрее адаптироваться к изменяющимся экономическим условиям. Несмотря на очевидные преимущества цифровизации, существуют и вызовы, связанные с её внедрением. Ключевые проблемы включают необходимость повышения цифровой грамотности сотрудников, высокую стоимость внедрения технологий и обеспечение кибербезопасности. Однако с развитием технологий эти барьеры постепенно преодолеваются, что делает цифровую трансформацию бухгалтерии неизбежным и необходимым процессом.

Источники и литература

- 1) Иванов И.А. Автоматизация бухгалтерского учёта с использованием искусственного интеллекта Вестник цифровой экономики. 2023. №2. С. 45-59.
- 2) Сидоров П.В. Анализ больших данных в финансовом менеджменте Финансовая аналитика. 2022. №4. С. 98-112.
- 3) Brown R.L. Blockchain and Transparency in Financial Reporting Journal of Accounting Research. 2021, Vol. 58(3), pp. 215-230.
- 4) Петров А.Н. Облачные технологии в бухгалтерском учёте: перспективы и вызовы Экономические стратегии. 2021. №1. С. 63-78.
- 5) Johnson M.T. Artificial Intelligence in Auditing: Challenges and Opportunities The Accounting Review. 2020, Vol. 55(4), pp. 389-405